
6-А класс 
 
Дата:  01.04.2022 
 
Тема:   Отрицательные местоимения 
 
Цель урока: познакомиться с особенностями правописания отрицательных местоимений. 
 
Тип урока: урок получения новых знаний 

Ход урока 
I.​ Повторение пройденного материала 

Работа с учебником. 
- Задача нашего сегодняшнего урока: познакомиться с особенностями правописания 
отрицательных местоимений. 
- Сначала повторите тему «Возвратное местоимение себя», а именно  теоретический материал,  
расположенный на стр. 73-74 учебника (правила (выделены розовым цветом) и теоретический 
материал (на зелёном фоне книжечка со стрелочкой)). (Это задание обязательно для 
выполнения!!!  Помните: русскому языку невозможно научиться, если не знаешь правил!!!) 
 
II.    Актуализация знаний 
Особенности отрицательных местоимений и их склонения 
Никто не любит жадных людей. 
-  Давайте посмотрим на отрицательные местоимения. Почему они так называются, что 
обозначают, как образуются и склоняются? Рассмотрим их слитное и раздельное написание, 
узнаем, как правильно писать не и ни в отрицательных местоимениях. 
 
III.   Теоретический материал для самостоятельного изучения 

Отрицательные местоимения выражают отсутствие предмета или признака. Если в 
предложении при сказуемом есть частица НЕ, то отрицательное местоимение с НИ усиливает 
смысл всего предложения. Например: «Никто не любит жестоких людей». 

Они образуются от вопросительных местоимений при помощи 
приставок ни- (никто, ничто, никакой, ничей) и не- (некого, нечего). Написание 
слов не́кого и не́чего не вызывает вопросов: приставки являются ударными, в них мы пишем 
букву е, другую букву здесь написать невозможно. 

В местоимениях никто́, ничто́, никако́й, ниче́й приставки безударны. Необходимо 
запомнить, что в таких случаях в приставках отрицательных местоимений всегда пишется буква 
и. Если приставка находится под ударением, то пишем е. 

Приставки отрицательных местоимений пишутся слитно, если местоимения 
употреблены без предлога:  ничто     некого    никакой 

При употреблении местоимения с предлогом, оно пишется в три слова:   ни о чём    не с 
кем    ни с какой (стороны) 

Отрицательные местоимения склоняются так же, как и вопросительные местоимения, от 
которых они образованы. 

Так, местоимения никто, ничто, некого, нечего так же, как кто и что, изменяются 
только по падежам. Обратите внимание на то, что слова не́кого и не́чего не имеют формы 
именительного падежа. 

Помните о раздельном написании местоимений в косвенных падежах с предлогами. 
Посмотрите, как пишутся, например, местоимения не́кого и ничто́ в творительном падеже с 
предлогом в следующих предложениях: Мне не́ с кем пойти в музей. Охотник вернулся домой ни 
с че́м. Они написаны в 3 слова. 

Рассмотрим склонение отрицательных местоимений никакой и ничей, выражающих 
отсутствие признака. Эти местоимения склоняются так же, как вопросительно-относительные 
местоимения какой и чей, от которых они образованы, то есть изменяются по родам, числам и 
падежам: никакого, никаких, никакой и так далее. 

Не забывайте о раздельном написании отрицательных местоимений, употреблённых в 
косвенных падежах с предлогами. 



ВАЖНО! 
Отрицательные местоимения образуются от вопросительных с помощью 

приставок не- и ни-. 
Приставка не- всегда пишется под ударением, без ударения пишется ни-: никого, некого. 

Отрицательные местоименные наречия 
Необходимо отличать сочетания «не кто иной, как»; «не что иное, как» 

от сочетаний «никто иной»; «ничто иное». 
Они имеют разное написание. 

Перед нами стоял не кто иной, как известный писатель-публицист. 
Никто иной, кроме него, не мог перевести эти древние иероглифы.  
Термометр является не чем иным, как прибором для измерения температуры. 
Ничем иным, кроме вокала, девушки не интересовались. 

Выражения «никто иной» и «ничто иное» (с отрицательными местоимениями с 
приставкой ни-, которая при отсутствии предлога пишется слитно), напротив, употребляются в 
предложениях, где уже есть отрицание с частицей не перед сказуемым. 

Наличие или отсутствие частицы не в предложении может служить подсказкой. 
 

IV.   Закрепление изученного 
1.​ Упражнение 1. (выполняете в Листе контроля – ниже) 
2.​ Упражнение 2. (выполняете в Листе контроля – ниже) 
3.​ Упражнение 3. (выполняете в Листе контроля – ниже) 

 
VI. Подведение итогов. 
-  Какие местоимения называются отрицательными? 
-  Как образуются отрицательные местоимения? 
-  В каком случае в отрицательных местоимениях пишется приставка не-? ни-? 
-  В каком случае местоимения с ни и не пишутся раздельно? Как склоняются отрицательные 
местоимения? 
-  Какие отрицательные местоимения не имеют именительного падежа? 
 
VII.    Домашнее задание. 
Повторить п. 76-79; выучить п. 80;  выполнить задания в Листе контроля  
 

Желаю успеха! 
 

ЛИСТ  КОНТРОЛЯ  РАСПОЛОЖЕН  НИЖЕ!!! 
 
Ребята!  Свои Листы контроля в Word подписывайте следующим образом: 
Дата_Класс_Предмет_Фамилия 
 
Например:  
23.03.22_6-А_Рус.яз._Солодкая 
 
А когда отправляете мне свои работы, то в Теме письма делайте такую же 
запись: 
Дата_Класс_Предмет_Фамилия 
 
Например:  
23.03.22_6-А_Рус.яз._Солодкая 
Это связано с тем, что очень сложно потом проверять (Ведь сначала ваши 
работы я скачиваю на компьютер!) 
 
 
 
 
 



Лист контроля 

6 - __класс       ____________________________________________________________ 
                                                                                         ФИО учащегося 
 
01.04.2022     
 
Тема:  Отрицательные местоимения 
 

Упражнение 1. 
Вставьте пропущенные буквы в отрицательных местоимениях 
Я окликнул хозяев – н… кто не отвечал мне. Я отправился на двор, и там н… кого не было. 
Долго не находил я н… какой дичи. 
Я н… чего не слышал, кроме шума листьев. 
Мне н…на кого пенять – сам виноват. 
Подружиться, действительно сблизиться он н… с кем не мог. 
 

Упражнение 2. 
Впишите в предложения подходящие по смыслу местоимения. 
Не презирай совета … , но прежде рассмотри его. 
Унынья моего … не мучит, не тревожит. 
После обеда … и … не могло отклонить Обломова от лежания. 
К обеду Герасим пришёл, поел и ушёл опять, … не поклонившись. 
Жил … господин Долгов с женой и дочкой Надей. 
 

Упражнение 3. 
Рассортируйте отрицательные местоимения по способу написания с не-/ни-: слитно или 
раздельно. 

Слитно Раздельно 
  

Слова для справок: (ни)какой, (ни)что, (не)чего, (ни)(о)чём, (не)(с)чего, (ни)(с)кем, (не)(за)что 
 

 
 

Спасибо за работу! 


